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1. tkbye ik;k tkrk gS % 
 

1. Xylem is found in : 

(A) i’kqvksa eas   (A) Animals 

(B) ikS/kksa eas   (B)  Plants 

(C) dhVksa esa   (C)  Insects 

(D) fuesVksM esa   (D)  Nematode 

2. tSomoZjd gS % 
 

2. Biofertilizer is : 

(A) vtksyk   (A) Azolla  

(B) uhy&gfjr ‘kSoky  (B)  Blue-green algae  

(C) dsapqvk dh [kkn   (C)  Vermicompost 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

3. ijkxdks”k ls ijkxd.k dk ofrZdk ij 

LFkkukUrj.k dgykrk gS % 

 
3. Transfer of pollen from anther to stigma 

is called : 

(A) fu”kspu  (A) Fertilization  

(B) ijkx.k  (B)  Pollination  

(C) izo/kZu  (C)  Propagation  

(D) foiqalhdj.k  (D)  Emasculation  

4. dkSu&ls mikax tUrq dksf’kdk esa ugha ik;s tkrs 

gSa \ 

 
4. Which organelle is not found in animal 

cell ?  

(A) jkbckslkse  (A) Ribosome  

(B) fjfDrdk   (B)  Vacuole 

(C) yod  (C)  Plastid  

(D) Mh- ,u- ,-  (D)  DNA 
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5. ;hLV esa iztuu dh izpfyr fof/k gS % 
 

5. Common method of reproduction in yeast 

is : 

(A) eqdqyu  (A) Budding  

(B) chtk.kq fuekZ.k   (B)  Spore formation  

(C) fo[k.Mu   (C)  Fission  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

6. fodkl ugha gksxk vxj % 
 

6. Evolution will not occur if : 

(A) nSfgd fHkUurk vkuqoaf’kd ugha gS   (A) Somatic variation not heritable  

(B) thu izHkkoghu gSa   (B)  Genes are without effect 

(C) i;kZoj.k izHkkoghu gS   (C)  No environmental influence  

(D) thoksa eas vkuqoaf’kd fHkUurk ugha gS   (D)  No genetic variation in population  

7. Nky dk fuekZ.k gksrk gS % 
 

7. Cork is formed from : 

(A) ¶yks,e ls  (A) Phloem  

(B) laoguh dSfEc;e ls  (B)  Vascular cambium  

(C) tkbye ls  (C)  Xylem  

(D) dkWdZ dSfEc;e ls  (D)  Cork cambium  

8. thou dh mRifŸk ds fy, vko’;d ?kVd gS % 
 

8. Essential component for origin of life is : 

(A) ty  (A) Water 

(B) ok;q  (B)  Air 

(C) vkWDlhtu  (C)  Oxygen  

(D) ukbVªkstu  (D)  Nitrogen  
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9. lelw=h dksf’kdk foHkktu dh nh?kZ voLFkk gS % 
 

9. Longest phase of mitosis cell division is : 

(A) ,ukQst  (A) Anaphase 

(B) izksQst  (B)  Prophase 

(C) VhyksQst  (C)  Telophase 

(D) esVkQst  (D)  Metaphase 

10. czãk.M dk v/;;u dgykrk gS % 
 

10. The study of universe is called : 

(A) dksUdksykWth   (A) Conchology  

(B) dkWLeksykWth   (B)  Cosmology  

(C) ck;ksykWth  (C)  Biology  

(D) iSFkksykWth  (D)  Pathology  

11. tM+ dk dk;Z gS % 
 

11. Function of root is : 

(A) Hkkstu laxzg  (A) Food storage  

(B) ikS/ks dks lgkjk nsuk   (B)  Support to plant 

(C) ‘olu   (C)  Respiration  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above  

12. dkSu&lk tho mHk;fyaxh gS \ 
 

12. Which organism is hermaphrodite ? 

(A) es<d  (A) Frog  

(B) ?kjsyw eD[kh  (B)  House fly 

(C) dsapqvk   (C)  Earthworm  

(D) liZ  (D)  Snake 
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13. dksf’kdh; mikax gS % 
 

13. Cell organelle is : 

(A) dksf’kdk fHkfŸk  (A) Cell wall  

(B) ,.MksIykfTed jsfVdqye  (B)  Endoplasmic reticulum 

(C) ijvkWDlhlkse  (C)  Peroxisome  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

14. dhVksa dk v/;;u dgykrk gS % 
 

14. Study of insect is called : 

(A) ikseksykWth  (A) Pomology  

(B) iSFkksykWth   (B)  Pathology  

(C) ,UVkseksykWth   (C)  Entomology 

(D) fueSVksykWth  (D)  Nematology  

15. dkbZTek QkWesZ’ku gksrk gS % 
 

15. Chiasma formation occurs in : 

(A) esVkQst esa  (A) Metaphase  

(B) iSDVhu voLFkk esa  (B)  Pachytene stage  

(C) VhyksQst esa  (C)  Telophase 

(D) mi;qZDr lHkh  esa  (D)  All of the above  

16. izdk’k&la’ys”k.k dk f}rh;d mRikn gS % 
 

16. The byproduct of photosynthesis is : 

(A) dkcksZgkbMªsV  (A) Carbohydrate  

(B) vkWDlhtu  (B)  Oxygen  

(C) izksVhu  (C)  Protein  

(D) olk  (D)  Fat 
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17. ,d izdkj ds thoksa ds fodkloknh bfrgkl dks 

dgk tkrk gS % 

 
17. The evolutionary history of a kind of 

organism is called : 

(A) fQykstsuh  (A) Phylogeny  

(B) tSfod fodkl   (B)  Organic evolution  

(C) iwoZtrk   (C)  Atavism  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

18. lkekU;r% ikS/ks ds fdl Hkkx eas izdk’k&la’ys”k.k 

fØ;k lEiUu gksrh gS \ 

 
18. Photosynthesis generally takes place in 

which part of the plant ? 

(A) rus dh Nky  (A) Bark of stem  

(B) ifŸk;ksa vkSj DyksjksIykLV vkPNkfnr Hkkx   (B)  Leaf and chloroplast bearing part  

(C) tM+ksa   (C)  Roots 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

19. tsjksUVksykWth lEcfU/kr gS % 
 

19. Gerontology is related to : 

(A) cky voLFkk ds v/;;u ls  (A) Study of childhood  

(B) f’k’kq voLFkk ds v/;;u ls  (B)  Study of infant stage  

(C) o`)koLFkk ds v/;;u ls  (C)  Study of old stage  

(D) ;kSoukoLFkk ds v/;;u ls  (D)  Study of young stage  
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20. vkWDVksil dk la?k gS % 
 

20. Phylum octopus is : 

(A) ,uhfyMk  (A) Annelida 

(B) eksyLdk   (B)  Mollusca 

(C) vkFkzksZiksMk  (C)  Arthropoda 

(D) iksjhQsjk  (D)  Porifera  

21. fof’k”V leqnzh la?k dk mnkgj.k gS % 
 

21. Example of exclusive marine phylum is : 

(A) izksVkstksvk   (A) Protozoa  

(B) iksjhQsjk  (B)  Porifera  

(C) bdkbuksMesZVk  (C)  Echinodermata  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

22. VSDlksu gS % 
 

22. A taxon is : 

(A) lEcfU/kr iztkfr;ksa dk ,d lewg   (A) a group of related species  

(B) lEcfU/kr ifjokjkas dk ,d lewg   (B)  a group of related families  

(C) fdlh inkad dk ,d ofxZdh lewg  (C)  a taxonomic group of any ranking  

(D) thfor thoksa dk ,d izdkj   (D)  a type of living organisms  

23. dkf;d dksf’kdk esa xq.klw= gksrs gSa % 
 

23. Chromosome occurred in somatic cell are : 

(A) vxqf.kr la- (n)  (A) Haploid (n) 

(B) f}xqf.kr la- (2n)  (B) Diploid (2n) 

(C) f=xqf.kr la- (3n)  (C) Triploid (3n) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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24. ICBN 
-------------------

 ds fy, iz;qDr gSA  
 

24. ICBN stands for : 

(A) bUVjus’kuy dksM vkWQ cksVsfudy 

ukWesuDyspj  

 (A) International Code of Botanical 

Nomenclature  

(B) bf.M;u dkaxzsl vkWQ cksVsfudy uke   (B)  Indian Congress of Botanical 

Names  

(C) bf.M;u dksM vkWQ cksVsfudy 

ukWesuDyspj  

 (C)  Indian Code of Botanical 

Nomenclature  

(D) bUVjus’kuy dkaxzsl vkWQ cksVsfudy uke   (D)  International Congress of Botanical 

Names  

25. ,dy tud ls larfr dh mRifŸk dh fØ;k 

dgykrh gS % 

 
25. The process of  producing offspring from 

a single parent is called : 

(A) vySafxd tuu  (A) Asexual reproduction 

(B) ySafxd tuu  (B)  Sexual reproduction 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa   (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

26. ekuo dk oSKkfud uke gS % 
 

26. Scientific name of human is : 

(A) iSUFksjk Vkbfxzl   (A) Panthera tigris  

(B) gkseks lsfi;Ul  (B)  Homo sapiens  

(C) gkseks dsfl;k   (C)  Homo casia  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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27. fdl izk.kh esa ckgj fu”kspu gksrk gS \ 
 

27. In which animal does fertilization take 

place outside ? 

(A) fgju  (A) Deer 

(B) cUnj  (B)  Monkey 

(C) eNyh  (C)  Fish 

(D) pwgk  (D)  Rat 

28. iqLrd ^flLVsek uspj* 
-----------------

 }kjk fy[kh x;h 

FkhA 

 
28. The book ‘Systema Nature’ was written 

by : 

(A) yhfu;l  (A) Linnaeus  

(B) f Vsdj  (B)  Whittaker 

(C) fM dUMksys  (C)  De Candolle 

(D) vjLrw  (D)  Aristotle  

29. ofxZdh Js.kh dk lgh Øe gS % 
 

29. The correct sequence of taxonomic 

categories is : 

(A) thul Lis’kht Qkbye vkWMZj  (A) Genus Species Phylum

Order 

(B) Lis’kht thul vkWMZj Qkbye  (B)  Species Genus Order

Phylum 

(C) Lis’kht thul Qkbye vkWMZj  (C)  Species Genus Phylum

Order 

(D) vkWMZj Qkbye Lis’kht thul  (D)  Order Phylum Species

Genus  
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30. 
----------------

 esa iztuu vax fNis gksrs gSaA  
 

30. In which the reproductive organs are 

hidden ? 

(A) fØIVksxse  (A) Cryptogams  

(B) ,fUtvksLieZ  (B)  Angiosperms  

(C) QSujksxsEl   (C)  Phanerogams  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

31. fdl ikS/ks dks caxky dk vkrad dgk tkrk  

gS \ 

 
31. Which plant is called terror of  

Bengal ? 

(A) yseuk  (A) Lemna 

(B) bdkWfuZ;k   (B)  Echornia 

(C) vxso  (C)  Agev 

(D) fuyEcks  (D)  Nelumbo 

32. thfor dksf’kdk esa vkWDlhtu dk lzksr gS % 
 

32. The source of oxygen in a living cell  

is : 

(A) izksVhu  (A) Protein  

(B) dkcksZgkbMªsV  (B)  Carbohydrate  

(C) ty  (C)  Water 

(D) olk  (D)  Fat 
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33. isuhlsVe VkbQksbM~l okuLifrd uke gS % 
 

33. Pennisetum typhoides is botanical name 

of : 

(A) Tokj dk  (A) Jowar 

(B) cktjs dk  (B)  Bajra 

(C) [kl&[kl dk  (C)  Khus-Khus 

(D) eDdk  dk  (D)  Maize 

34. tM+ksa esa izdk’k ds foijhr o`f) dgykrh  

gS % 

 
34. The growth in roots opposite to light is 

called : 

(A) xq#Ro ds foijhr xfr  (A) Negative geotropism  

(B) xq#Ro ds lkis{k xfr  (B)  Positive geotropism  

(C) izdk’kfiz; xfr  (C)  Photonastic movement  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

35. v)Zlw=h dksf’kdk foHkktu gksrk gS % 
 

35. Meiosis cell division takes place in : 

(A) o`f) dksf’kdk esa  (A) Growth cell 

(B) dkf;d dksf’kdk eas  (B)  Somatic cell 

(C) tuu dksf’kdk esa  (C)  Reproductive cell 

(D) ewyxksi esa  (D)  Root cap 
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36. i`Foh dk igyk izdk’kla’ys”kh tho gS % 
 

36. First photosynthetic organism of earth is : 

(A) thok.kq   (A) Bacteria  

(B) ‘kSoky  (B)  Algae 

(C) dod  (C)  Fungi 

(D) Mk;VEl  (D)  Diatoms 

37. iks,lh ifjokj dk lnL; gS % 
 

37. Member of Poaceae family is : 

(A) xsgw¡  (A) Wheat  

(B) chp xzkl  (B)  Beach grass 

(C) ck¡l  (C)  Bamboo 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

38. o`{k dh vk;q ds fu/kkZj.k dh fof/k gS % 
 

38. The method of determining the age of 

tree is : 

(A) ikS/ks dh Å¡pkbZ  (A) Plant height  

(B) okf”kZd oy;kas dh la[;k  (B)  Number of annual rings 

(C) tSoHkkj fof/k   (C)  Biomass method  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

39. fcx&cSax dk lEcU/k gS % 
 

39. Big-bang is related to : 

(A) czãk.M dh mRifŸk ls  (A) Origin of the universe  

(B) thou dh mRifŸk ls  (B)  Origin of life  

(C) i`Foh dh mRifŸk ls  (C)  Origin of earth  

(D) mi;qZDr lHkh ls  (D)  All of the above  
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40. 1753 esa f}uke i)fr dk fl)kUr fdl iqLrd 

eas izdkf’kr gqvk \ 

 
40. In which book was the theory of binomial 

system published in 1753 ? 

(A) uksesuDyspj cksVsfudl  (A) Nomenclature Botanicus  

(B) Lis’kht IykUVsje  (B)  Species Plantarum 

(C) tsusjk IykUVsje  (C)  Genera Plantarum 

(D) ,ukVksfedk   (D)  Anatomica 

41. :ikUrfjr ewlyk tM+ dk mnkgj.k gS % 
 

41. Example of tap root modification is : 

(A) dUn tM+  (A) Tuberous root  

(B) ,d:ih tM+  (B)  Moniliform  

(C) ¶;wthQkWeZ  (C)  Fusiform  

(D) DykbfEcax  (D)  Climbing  

42. ;ksX;re dh mŸkjthfork dk iz;ksx fdlds 

}kjk fd;k x;k Fkk \ 

 
42. Survival of the fittest was used by : 

(A) ySekdZ  (A) Lamarck  

(B) gjcVZ LisUlj  (B)  Herbert Spencer 

(C) pkYlZ MkfoZu  (C)  Charles Darwin  

(D) áwxks fM ozht  (D)  Hugo de Vries 
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43. ,dchti=h ifŸk;k¡ /kkfjr djrh gSa % 
 

43. Monocot leaves possess : 

(A) ysVjy esfjLVse  (A) Lateral Meristem  

(B) ,fidy esfjLVse  (B)  Apical Meristem  

(C) b.VjdSysjh esfjLVse  (C)  Intercalary Meristem  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

44. dkSu gS tks cht iSnk djrk gS \ 
 

44. Which is that produces seeds ? 

(A) VSfjMksQkbVk  (A) Pteridophyta  

(B) FkSyksQkbVk  (B)  Thallophyta 

(C) ftEuksLieZ  (C)  Gymnosperms  

(D) czk;ksQkbVk  (D)  Bryophyta 

45. dkSu&lk ikS/kk thou eas ,d ckj Qwyrk gS \ 
 

45. Which plant occurs flowering one time of 

life ? 

(A) ck¡l  (A) Bamboo 

(B) ikbu  (B)  Pine 

(C) vksd  (C)  Oak 

(D) nsonkj  (D)  Deodar 

46. xzsxj tksgu esUMsy us vius iz;ksx gsrq ikS/kk 

ilUn fd;k % 

 
46. Gregor Johann Mendel preferred the 

.............. plant for his classical 

experiment. 

(A) /kku  (A) Rice  

(B) eVj  (B)  Garden peg 

(C) eDdk  (C)  Maize 

(D) ljlksa  (D)  Mustard 
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47. cYc }kjk izo/kZu gksrk gS % 
 

47. Propagation through bulb occurs in : 

(A) vkyw esa  (A) Potato  

(B) pqdUnj esa  (B)  Sugarbeet 

(C) vnjd esa  (C)  Ginger 

(D) I;kt esa  (D)  Onion 

48. vkyw :ikUrj gS % 
 

48. Potato is modification of : 

(A) ewlyk tM+ dk  (A) Tap root  

(B) viLFkkfud tM+ dk  (B)  Adventitious root  

(C) rus  dk  (C)  Stem  

(D) iŸkh  dk  (D)  Leaf 

49. ikS/ks ds gjs jax dk dkj.k gS % 
 

49. Green colour of plant is due to : 

(A) ØkseksIykLV  (A) Chromoplast 

(B) DyksjksIykLV  (B)  Chloroplast 

(C) Y;wdksIykLV  (C)  Leucoplast 

(D) ,ekbyksIykLV  (D)  Amyloplast  

50. vf/kd 
-------------------- 

fØ;k ls ikS/kk eqj>k tkrk gSA 
 

50. Plant wilts due to excess of : 

(A) izdk’k&la’ys”k.k   (A) Photosynthesis  

(B) izdk’k&‘olu  (B)  Photorespiration  

(C) ok”iksRltZu  (C)  Transpiration  

(D) vo’kks”k.k  (D)  Absorption  
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51. bu&foVªks fu”kspu dk LFkku gS % 
 

51. In-vitro fertilization take place : 

(A) ‘kjhj ds ckgj   (A) Out of body  

(B) ‘kjhj ds vUnj  (B)  In the body  

(C) ‘kjhj ij  (C)  On the body  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

52. LoHkkfod :i ls cSDVhfj;k gS % 
 

52. Naturally bacteria is a/an : 

(A) ijiks”kh  (A) Heterotrophic  

(B) Loiks”kh   (B)  Autotrophic  

(C) ijiks”kh ,oa Loiks”kh  (C)  Heterotrophic and Autotrophic  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

53. fdl tho esa Tokyk dksf’kdk dk fuekZ.k 

mRltZu rU= }kjk gksrk gS \ 

 
53. In which organism the flame cell is 

formed by excretory system ? 

(A) dsdM+s  (A) Crabs 

(B) piVk d`fe  (B)  Flatworm  

(C) dsapqvk   (C)  Earthworm  

(D) cx  (D)  Bug  

54. lc,fj;y :ikUrfjr rus dk mnkgj.k gS % 
 

54. Example of subaerial stem modification 

is : 

(A) juj  (A) Runner  

(B) ldj  (B)  Sucker 

(C) LVksyu  (C)  Stolon  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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55. dsy ikS/kk lnL; gS % 
 

55. Kale plant is member of : 

(A) iks,lh ifjokj dk  (A) Poaceae family 

(B) czslhdslh ifjokj dk  (B)  Brassicaceae family 

(C) Qscslh ifjokj dk  (C)  Fabaceae family 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

56. viLFkkfud tM+ksa dk :ikUrj gS % 
 

56. Modification of adventitious root is : 

(A) V~;wcjl tM+sa  (A) Tuberous roots 

(B) uksM~;wyl tM+sa  (B)  Nodulous roots 

(C) ¶yks,fVax tM+sa  (C)  Floating roots 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

57. oa’kkxfr dh bdkbZ gS % 
 

57. Unit of heredity is : 

(A) Mh- ,u- ,-  (A) DNA 

(B) thu  (B)  Gene 

(C) Øksekslkse  (C)  Chromosome  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

58. 
------------------------- 

esa eTtk vkSj oYdqV eas vUrj ugha 

gksrk gSA 

 
58. Pith and cortex do not differentiate in : 

(A) ,dchti=h tM+  (A) Monocot root  

(B) ,dchti=h rus  (B)  Monocot stem  

(C) f}chti=h rus   (C)  Dicot stem  

(D) f}chti=h tM+  (D)  Dicot root  
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59. pkj jsfM;y laoguh caMy ik;s tkrs gSa % 
 

59. Four radial vascular bundles are found in : 

(A) f}chti=h tM+ esa  (A) Dicot root  

(B) ,dchti=h tM+ esa  (B) Monocot root  

(C) f}chti=h rus  esa  (C)  Dicot stem  

(D) ,dchti=h rus esa  (D)  Monocot stem  

60. lelw=h dksf’kdk foHkktu dk LFkku gS % 
 

60. Process of mitosis cell division takes 

place : 

(A) dkf;d dksf’kdk  (A) Somatic cell  

(B) tuu dksf’kdk  (B)  Reproductive cell 

(C) ;qXeu dksf’kdk  (C)  Gametic cell  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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